

## 国际·综合

## “三朝元老”当选日本东京都知事

权力巨大,安倍政权再添得力帮手

核心提示

□据新华社《北京晚报》

日本前厚生劳动大臣舛添要一9日晚宣布赢得当天的东京都知事选举。根据日本媒体当晚公布的出口民调,舛添得票率超过最接近的其他候选人大约10个百分点。



舛添要一 (网络图片)

## 1 这个位子有多重要

东京都知事的权力巨大。

第一,东京是日本的首都,也是日本最大经济圈——首都圈的核心。第二,东京都在2013年度的国内生产总值(GDP)高达94万亿日元,相当于日本国内生产总值的六分之一,左右日本经济。第三,东京是世界第十四经济体,东京都政府大楼一年的维护费用就相当于非洲一个国家的全年开支。第四,东京都知事在政治上的影响力举足轻重。第五,东京都的总人口为1380万人,汇聚世界500强企业的总部数量超过纽约和伦敦,同时也是亚洲最大的金融中心。

## 2 “民生”重于“核电”

参加此次东京都知事选举的候选人共有16人。除舛添外,最引人关注的候选人包括得到前首相小泉纯一郎支持、主打“去核电”的另一名前首相细川护熙。

因细川与另一大热门候选人、日本共产党和社民党推举的日本律师联合会前会长宇都宫健儿均持反核电立场,这次选举一度被视作首都选民对发展核电问题的全民公决。

根据日本广播协会的出口民调,舛添获得大约30%的选票,细川与宇都宫得票率均约为20%。

美联社分析认为,这一得票形势显示,同样持反核电立场的细川与宇都宫如果能协商决定由其中一人参选,就有可能击败舛添。

不过,由于两人的反核电立场略有不同,两人没能响应外界的“协调”呼声,最终败选,这让给予舛添支持、主张发展核电的首相安倍晋三暂时松了一口气。

日本共同社解读,尽管民调显示绝大多数日本民众反对核电,投票结果显示,选民显然将更多注意力集中到候选人在民生议题上的主张,包括人口老龄化和低生育率问题等。

## 3 这个人有两大软肋

舛添要一现年65岁,此次以独立候选人身份竞选东京都知事,获得执政的自民党和公明党支持。2007年,在安倍首次主政期间,他担任厚生劳动大臣。一年后安倍辞职,他被此后的福田内阁和麻生内阁留用,成为“三朝元老”。

这次参加东京都知事选举,舛添有两大软肋遭舆论数落:一是“政治叛徒”,二是“花花公子”。

2009年,统治了日本半个多世纪的自民党在大选中被民主党击败,一夜之间沦为在野党。舛添也因此丢了厚生劳动大臣的饭碗。

此后,舛添对自民党的体制进行了猛烈批判,被一些自民党同僚称为“中年狼”。一气之下,舛添宣布不愿与自民党“同流合污”,要求退党,自民党趁机将他开除出党。按照小泉纯一郎的儿子小泉进次郎的说法:“在自民党

最困难的时候,他叛变了党。”舛添离开自民党后,组建了“改革新党”,并出任主席,成为在野党猛将。

舛添生性风流,第一位太太是法国人,他从巴黎回国后,两人不久离婚。第二位太太为曾是东京大学校花、后来成为日本“政坛麦当娜”的财务省政务官片山皋月,两人结婚三年后也以离婚告终。舛添与女秘书结婚后,还被发现与其他两名女性生了3个私生子。虽然个人的私生活在日本不足以成为否定一个人的重要材料,但这毕竟涉及道德。

安倍看中的则是舛添办事干练,而且在担任厚生劳动大臣期间有良好业绩。

舛添在得知当选几成定局后说,他的目标是将东京建成在福利、防灾、经济等领域的“世界第一城市”,并将力争成功举办2020年夏季奥运会。

## 相关链接

## 美国务卿将访亚洲 日本遭“忽略”

□据新华社华盛顿2月9日电

美国国务院发言人普萨基9日发表声明说,国务卿克里将在访华期间重申,美国致力于与中国建立一种积极、合作和全面的关系。

普萨基在声明中宣布,克里将于本月13日至18日访问韩国、中国、印度尼西亚和阿拉伯联合酋长国这四个亚洲国家。这是克里当选国务卿以来第五次出访亚洲。

她说,克里将在北京与中国政府高级官员会晤,并转达如下信

息:美国致力于寻求与中国建立一种积极、合作和全面的关系,并欢迎一个在世界事务中发挥积极作用的和平与繁荣的中国崛起。克里还将与中方讨论包括朝核问题在内的地区问题,并强调中美就气候变化和清洁能源问题进行合作的重要性。

另据报道,东京外交人士担忧,克里此次不访问日本,对日本的外交而言是一个沉重打击。尤其在日本首相安倍晋三参拜靖国神社后,克里此举似乎体现出对日本的不满。

## 韩美军演将按计划举行

□据新华社首尔2月10日电

韩国国防部10日宣布,将于本月24日按计划开始举行代号为“关键决断”和“秃鹫”的韩美例行联合军演。

韩国国防部发言人金珉奭当天在例行发布会上表示,“关键决断”联合军演将从本月24日至3月6日举行。他强调,该演习是以防御为目的的例行指挥系统演练,将有5200多名美国军人参加。同时开始的“秃鹫”联合军演将持续到4月18日,该演习以地面、空中和海上的野外机动训练为主,将有7500多名美国军人参加。金珉奭说,“联合国军司令部”军事停战委员会9日已向朝方通报了演习的日程和演习的防御性质。

韩朝红十字会5日商定于本月20日至25日在朝鲜金刚山举行离散家属会面,此次公布的军演时间与离散家属会面时间有两天重叠。朝鲜国防委员会政策局发言人6日发表声明,敦促韩美取消将于2月下旬举行的联合军演,还表示将重新考虑朝韩就离散家属团聚达成的协议。

## 相关链接

## 朝鲜再拒美特使访朝

□新华社专电

美国前驻韩国大使唐纳德·格雷格率领一个民间团体,10日抵达朝鲜首都平壤。

格雷格曾供职于美国中央情报局30多年,后于1989年至1993年出任驻韩国大使。

暂不清楚格雷格这次访朝是不是为了寻求朝鲜释放扣留的韩裔美国人裴俊浩。

9日,韩联社援引美国国务院一名官员的话报道称,朝鲜第二次取消对美国国务院朝鲜人权事务特使罗伯特·金的访问邀请。罗伯特·金原打算本月访朝,寻求裴俊浩获释。

这名国务院官员没有说明朝方取消邀请的原因,他推测,朝方举动可能是对美国在韩国预定本月下旬举行联合军事演习表示不满。

## 泰国逮捕首名反政府集会领导人

□新华社专电

泰国警方10日逮捕一名反政府集会高层领导人,为自上月实施紧急状态法以来首次。

警方当天在首都曼谷北部一家饭店逮捕新闻公司Tnews前总经理颂滴扬·差梭泰乃探。特别调查局局长塔立·蓬迪说,颂滴扬是这轮反政府示威的“总参谋长”,为除反政府集会领导人素贴·特素班之外的“二号重要人物”。

美联社报道称,颂滴扬被拘留在曼谷北部一处边境警察巡逻站接受审讯。

暂不清楚颂滴扬遭逮捕的具体原因。